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Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв′язок з важливими 

науковими та практичними завданнями. Концептуальні засади 

реформування середньої освіти «Нова українська школа», підготовлені 

робочою групою Міністерства освіти і науки України, провідною стратегією 

оновлення системи освіти визначають орієнтир її змісту на компетентності для 

життя, створення умов якісної освіти для успішної самореалізації молоді в 

суспільстві. З цією метою суттєвих змін зазнає передусім початкова освіта. На 

першому її циклі – адаптаційно-ігровому – передбачено, що «навчальний 

матеріал можна буде інтегрувати у змісті споріднених предметів або вводити до 

складу предметів у вигляді модулів» [1, 23]. Важливо зауважити, що в теорії і 

практиці сучасної дошкільної освіти перевага надається також інтегрованим 

заняттям. Тож дошкільнята набувають певного досвіду участі у заняттях,  

тематично або діяльнісно поєднаних, і цей досвід логічно продовжити у 

початковій освіті [2]. Таким чином, набуває пріоритетності проблема 

підготовки вчителів до планування і проведення інтегрованих занять із дітьми 

молодшого шкільного віку.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Окремі аспекти удосконалення 

навчально-виховного процесу з позиції використання інтеграції майбутні 

вчителі початкових класів можуть знайти у працях видатних педагогів різних 

часів. Так, ще Ян Амос Коменський у порадах для вчителів підкреслював 

логічність системного підходу до організації навчання, оскільки все, що 

знаходиться у взаємному зв’язку, повинно викладатись в тому ж зв’язку.  

Інтегрований підхід до навчання грамоти зреалізував К.Д.Ушинський в 



аналітико-синтетичному методі «письма-читання». Прикладом інтегрованого 

навчання шестирічних учнів були «уроки мислення у природі» 

В.О.Сухомлинського.  

У сучасній педагогічній літературі висвітлено різноманітні форми 

інтеграції знань школярів. Найбільш поширеними є інтегрований урок,  

інтегрований семінар, інтегрована екскурсія, інтегрований факультатив. 

Провідні сучасні фахівці початкової освіти (М.С.Вашуленко, В.Р.Ільченко, 

Ю.М.Калягін, О.Я.Савченко, В.К.Сидоренко) наголошують на двох аспектах 

реалізації  поняття «інтеграція»: 1) створення у школярів цілісного уявлення 

про оточуючий світ (інтеграція розглядається як мета навчання); 2) 

знаходження загального підґрунтя для зближення предметних знань (інтеграція 

використовується як засіб навчання). Реалізація першого аспекту проблеми  

дозволить дати учням ті знання, які відображають поєднання окремих 

складових оточуючого світу в цілісну систему, навчити дітей з перших кроків 

навчання уявляти навколишній світ як єдине ціле, де всі елементи 

взаємопов’язані й узгоджені. Доведенням правильності цієї позиції слугує 

світовий досвід початкової освіти, в якому переважають інтегровані курси: 

«Людина і оточуюче середовище», «Гуманітарний інтегрований курс»,  

«Мистецтво мовлення», «Художня праця», «Музика і рух» тощо. 

На першому освітньому ступені інтеграція доречно виступатиме і як засіб 

отримання нових уявлень при стикуванні традиційних предметних знань. Саме 

тому досить поширені у практиці початкової школи інтегровані (Л.Варзацька, 

В.Тименко, О.Хорошковська) і бінарні уроки (Л.Ільєнко, Н.Будна, Г.Калініна). 

Мета статті – проаналізувати реальний стан професійної готовності 

випускника вищої школи і виокремити основні компоненти підготовки 

майбутнього вчителя до проведення інтегрованих занять у початкових класах. 

Виклад основного матеріалу дослідження.  Необхідність дослідження 

готовності фахівців початкової освіти до впровадження інтеграції у навчально-

виховний процес обумовлена  новими соціальними запитами до змісту 

початкової освіти, оновленим підходом до моніторингу якості освітньої 



діяльності навчальних закладів. Педагогічні працівники мають усвідомлено 

поставитися до створення й упровадження в практику початкової освіти 

інтегрованих навчальних курсів або модулів навчальних предметів. 

З метою виявлення реального стану готовності майбутніх вчителів до 

проведення інтегрованих занять у контексті наступності дошкільної та 

початкової освіти ми опитали 20 студентів четвертого курсу, спеціальності 

«Початкова освіта» із спеціалізацією «Дошкільна освіта» Вінницького 

державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського. 

Майбутнім фахівцям дошкільної та початкової освіти  поставили ряд запитань, 

зокрема: «Чи розрізняєте Ви поняття «міжпредметні зв′язки у змісті навчання» 

та «інтеграція навчання»?». В результаті отримали такі відповіді: «Так, свідомо 

розрізняю» (23,7%), «Розрізняю після детального аналізу уроку» (21,4%), 

«Намагаюся розрізняти за уточнюючими питаннями» (8%), «Не розрізняю» 

(46,9%). 

На запитання «Чи ознайомлені Ви з прикладами інтегрованих предметів 

початкової освіти» отримали наступні відповіді: «Так, ознайомлена теоретично, 

але на практиці не бачила» (44,2%), «Ознайомлена з авторськими курсами, 

елементи запроваджувала в ході педагогічної практики» (16,4%), «Недостатньо 

ознайомлена» (31,4%). 

На запитання щодо можливостей покращення фахової підготовки до 

впровадження ідеї інтеграції у навчально-виховний процес студенти дали такі 

відповіді: «Мене влаштовує рівень фахової підготовки» (31,5%), «Програма 

підготовки вчителів повинна містити додатковий спецкурс» (26,6%), 

«Необхідно ввести цей матеріал у зміст лабораторних занять з методик 

початкової освіти» (13,9%), «Доцільно передбачити самостійну роботу 

студентів з цього напряму» (12,8%), «Не можу дати відповідь» (15,2%). 

Таким чином, аналіз відповідей майбутніх фахівців початкової освіти 

засвідчив, що для студентів факультету дошкільної, початкової освіти та 

мистецтв Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла 



Коцюбинського проблема підготовки до планування і проведення інтегрованих 

занять є нагальною й усвідомленою. 

В результаті вивчення педагогічних джерел з проблеми фахової 

підготовки майбутніх педагогів [3] ми визначили три основні компоненти 

готовності до педагогічної діяльності на засадах технологічності: 

мотиваційний, когнітивний, процесуальний.  Зміст мотиваційного компонента 

включає зацікавленість і позитивне ставлення майбутніх фахівців до 

педагогічної діяльності, усвідомлення необхідності опанування певного обсягу 

знань для результативної освітньої діяльності (встановлення співробітництва з 

учнями, орієнтація на їхні потреби та внутрішні можливості). Когнітивний 

компонент передбачає володіння базовими психолого-педагогічними та 

технолого-методичними знаннями щодо реалізації інтегрованого підходу в 

освітній діяльності початкової школи, уявленнями про форми організації 

навчально-виховної діяльності дітей 6-10 років. Процесуальний компонент 

готовності націлений на вироблення умінь здійснювати діагностику навчальних 

можливостей школярів, добирати ефективні методи та прийоми інтегрованого 

навчання, реалізувати педагогічну підтримку в освітньому процесі.  

Опишемо систему роботи викладацького колективу факультету 

дошкільної, початкової освіти та мистецтв Вінницького державного 

педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського щодо дотримання 

визначених напрямів підготовки майбутніх учителів до проведення 

інтегрованих занять у контексті наступності дошкільної та початкової освіти. 

На заняттях з дидактики, методик і технологій початкової освіти студенти  

шляхом перегляду окремих фрагментів або уроків ознайомлюються з досвідом 

проведення творчими вчителями інтегрованих уроків, їх дидактичними 

особливостями. Так, в методичній відеотеці факультету зберігаються 

відеозаписи уроків вчителя школи-ліцею №7 м. Вінниці М.М.Пшеничнюк,  

вчителів Гніванської школи розвитку здібностей дитини, вчителя 

Тростянецької ЗОШ №1 О.П.Прокоп’юк, педагогів Вінницької ЗОШ-гімназії 

№30 імені Тараса Шевченка Л.Б.Гаврилюк, В.С.Гладких.  



На заняттях із вибіркової дисципліни «Методичні аспекти реалізації 

наступності дошкільної та початкової освіти» студенти ознайомлюються із 

сприятливими факторами інтеграції у змісті початкової освіти: близькість 

змісту навчальних предметів початкової освіти, їх взаємозв’язок; сталі традиції 

забезпечення міжпредметних зв’язків у навчальному процесі; викладання 

майже всіх навчальних предметів одним учителем. Дійсно, на гуманітарних 

предметах початкової школи учнів ознайомлюють з тими ж самими поняттями:  

«Я у світі природи» (жива і нежива природа), «Я у світі культури» (художня 

культура, культура поведінки), «Я серед людей» (культура родинних стосунків, 

культура стосунків у школі, з друзями; позитивні і негативні особистісні риси). 

Тому і виникають можливості для створення різноманітних інтегрованих курсів 

та проведення гуманітарних інтегрованих уроків: навчання грамоти + 

образотворче мистецтво + музика; літературне читання + образотворче 

мистецтво + природознавство; образотворче мистецтво + музика + праця; 

розвиток зв′язного мовлення + образотворче мистецтво + музика. 

Студенти отримують можливість усвідомити, що на відміну від 

використання міжпредметних зв’язків інтегрований урок  поєднує блоки знань 

з різних предметів, які підпорядковані одній темі. Тому важливо прозоро 

визначити головну мету такого уроку – формування знань про певний об’єкт 

(поняття, явище) на якісно новому рівні.  

Майбутні фахівці визначають і специфічні особливості інтегрованих 

уроків: дидактичний матеріал  логічно взаємопов’язаний, використаний 

компактно; урок має чітку побудову; застосовуються різноманітні види 

діяльності учнів (навчання, спілкування, гра, зображувальна, музична, 

хореографічна діяльність тощо); відбувається систематичне переключення 

уваги школярів з одного виду роботи на інший з метою запобігання втоми; 

враховуються різноманітні можливості для реалізації творчих здібностей  

молодших школярів (виразне декламування, художнє розповідання, 

ілюстрування, створення хореографічних композицій тощо). 



Плануючи інтегровані уроки, студенти закріплюють уміння  комбінувати 

різноманітні види діяльності молодших школярів (мислення, спілкування, 

праця, музикування, зображувальна або хореографічна діяльність тощо) та 

результати творчої діяльності учнів на інтегрованих уроках (ілюстрований 

художній твір, художнє, музичне та вербальне ілюстрування навчального 

тексту). 

Висновки дослідження. Проведення у початковій школі навчальних 

занять на основі інтеграції дидактичного матеріалу з гуманітарних і 

природничо-математичних предметів, об’єднаних навколо однієї теми, 

сприятиме інформаційному збагаченню сприймання, мислення й емоційної 

сфери молодших школярів за рахунок залучення адекватного пізнавального 

матеріалу, який дозволятиме з урахуванням різних наукових аспектів всебічно 

дослідити певне явище, поняття, реалізувати набуті знання у реальних видах 

діяльності, досягти цілісності у засвоєнні теми. Тому важливим завданням 

підготовки майбутніх вчителів початкових класів вважаємо ознайомлення їх зi 

специфікою інтегрованих предметів, вироблення у майбутніх фахівців 

практичних навичок планування і проведення інтегрованих занять або 

навчальних модулів, добору відповідного дидактичного матеріалу.  
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